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MUNŢII LUNEI.
ART1C. II.

In tr’o cămpie lunariă nu găsim, şi nicî nu tre
bue să căutămii vr’ una din frumuseţele care le 
găsim într’o cămpie terrestre (pe pămentu)- Aici 
pe pămentu, spiritnlu nostru se satură de sirn-

ţiciunî nobili şi sublime; pretutindine ni se pre- 
sintâ o bogăţie de impresiuni variate, ori că ne 
aflămîi în -mijlocul unei cămpie acoperită de fe
lurimi de plante, orî într’o pădure plină de fe-



luriml de animale; ori pe marginea ocenuluî 
unde, la marginea orizontului vedemă că pa
re că se întîlnesce cernlu cu ocduu şi imagina- 
ţiunea ndstră reraâne isbifsă la vederea aces
tor duoe infinite, una în depărtare (cerulă), alta 
în adâncime (oceanul) care pare că să se îm- 
brăcişdţlă şi se sărută; sau cănd admirăm ma- 
jesta tea  unor munţi înalţi alle căror vîrfurî sunt 
acoperite cu zăpezi eterne; orî că remănem ui
miţi de admiraţiune şi de terrdre ’naintea unui 
Volcanu care aruncă flăcările salle înfiorătore 
penă la înălţimea cerului. Nu esistă o palmă de 
lociî pe pămentu care să nu fiă plină de viaţă 
şi de mişcare. Tdte acestea nu se află în lună; a- 
colo esistă o singură varietate, asta este v a r ie - : 
tatea între lumină şi înfuneriOu; tofîi misteriul e- 
sistenţeî lunei stă în acestu contrast. Infăţişia- 
rea interesantă a lunei pline care ne arată alter
nând nisce părţi mai luminose s’ă altele mai ob
scure, este causată numai prin munţii şi văile ce 
se află într’ensa, adico: munţii suntu luminaţi şi 
văile obscure, şi numai printr’o erdre astrono
mii de maî nainte aii privit aceste locuri obs
cure ca nisce mări lunare şi aşa vedemă şi ocea
ne însemnate pe charte lunare, precum: „ Marea u 
cutare sau cutare.

Când observămiî luna plină chiar cu ochii 
goi (făro telescropii) vedem ea pe partea sa nor
dică, se. află multe , ’aceste „mărîu, care ni se 
presintă c’o lumină- vercjurie sau dclieşe. Asta 
provine fiindu-că în acesta parte, suprafacia lunei 
este o cămpie plană, imensă făro muriţi însem
naţi. Cellu mal însemnat munte d’acolo nu tre
ce peste o înălţime de fiO penă Ia 100 de pi
cidre (dupo O. Ule) şi abia încdce încolo se a- 
flă nisce crater! micî isolaţi.

D ar câmpiile lunarie se deosebescu şi prin 
modulă particular dupo care sunt acolo împărţite 
lumina şi umbra. Când avemu lună plină, vedem 
pe densa maî cu semă numitele câmpii mari şi 
şeţe din partea sa nordiGa care ne reflectă o lu
mină cam argintie (cenuşie); împregiurulă loră 
se află ca nisce raţie argintii şi mai luminose*, 
asta provine din nisce munţi rotunjii ca inelele 
Dar cum este differit aspectulă lunei opt ţjille du
po , lună nuoă saă opt $iiie ’nainte când vedemă

numai jiumătatea discului lunarii! luminată. A -  
tunci observăm nenumeratî munţi, movile si era-> o

teri variaţi în formă, miraculoşi la aspectă. Aşa, 
dar o chartă luniară nu trebue să se facă când 
luna este plină, ci numai când eslc.în quartă (jii - 
mătatea discului luminat), atunci se pdte desemna 
pe chartă totă profilulă suprafăcei lunarie. De- 
semnătorul trebue să obseve atunci luna tocmai 
la margine, între partea eî lumindsă şi cea ob-. 
seure, acolo ellă va observa cu mare atenţiune 
umbrele negre şi lungi care se deosebescă prea 
bine de părţile luminate; acestea îi vor arăta a -  
deveralulă profilă (chipă) al suprafaceî lunei în- 
tr’unu modă admirabil. Acolo elin va vede că 

: chiar pe partea obscură a discului, şi nu departe 
de marginea lumineî. nisce puncte lumindse se 
vor sui din midloculu unei întunecime cumplite; 
astea sunt vârfurile munţilori. care sunt deja lu
minate, pe când văile c a re ’i incongiură, simt ănce 
obscure, fiind-că raclele sdreluî nu s ’să suită ănce 
penă la densele, O asemenea vedere prin îe- 
lescropu, este d’o frumuseţe nespusă.

Dar nu numai frumuseţea admirabile a a- 
cestui spectaculu attrage pe astronomi la acestă 
observaţiune, ci mai cu semă posibilitatea d’a mă
sura printr’ănsele c’o mare csaetitate înălţimea 
inunţiloră lunari; d’a ’şi face o idee dspre înăl
ţimea si forma acestor munţi într’ună modă asa 
de sicur în cât rar găsesce ună geometru o asicu- 
ranţie aşa se esactă în .măsurarea înălţimilor te
restre. Sutem încredinţaţi, că mulţi se vor uura 
când vor angli că vorbim de esaclitatea măsiiră- 
rei munţiloru lunari in picidre sau metri; cu 
tdte ace'sta, este acum unu faptă că pulemă să 
măsurăm mai şicuri munţii lunei de câtă munţii 
pământului; fiindu-că lipsa d’ună învelişu atmosfe
rică împregiurul lunei, face c’ acolo umbra este 
mai negră şi lumina se desparte de densa într’ 
unu modă maî evidentă (limpede); la noi. pe pă
mentu, asta este posibil numai acelluia care stă 
dimindţa pe vîrful munţilor fdrte nalţi şi chiar 
atunci se vede vale împregiurul muntelui acope- 
rind'o ca într’ună învelişu de tulpanul care ne 
ascunde o mare parte a ei.

La măsurarea munţilor lunari, se cere mă
surarea lungimei umbrei şi distanţa muntelui de
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la margine (otarul) luminei pe disculă lunărifi; 
avendu aceste duoă măsuri, restulu se găsesce 
lesne prin calcule. Şi ca să vădă cine-va penă 
la ce perfecţiune a ajjunsii methdda. măsurăreî 
munţilor lunari, este destulă că să dicem că la 
muntele (lunar) Calippus avend o nălţimede 15,516 
picidre, şi la muntele (asemenea lunar) Huygens; 
avend o .înălţime de 14,652 picidre, dupo calcu
la possibilitatea erdreî nu pdte să se suie maî 
multă de câtă la T.ţ-(7 penă la T lj 0 a înăiţimeî 
acestor mnnţî, pe când la măsurarea muntelui 
Chimborazo pe pămăntu (America) possibilitatea 
erdreî este penă la o'5 mărime! muntelui, prin 
urmare măsurarea munţilor pâmentescî este sup- 
pusă la o. greşială de 4 ori maî mare de câtă 
măsurarea munţiloru lunari.

Cellu ma'înaltă munte care s’a găsită păn’ 
acum, are 25,200 picidre, prin urmare a 
parte a radiului (raţia) luneî; dar valea cea' maî 
sidăncă ce s ’a găsit pe lună aflăndu-se în fun-

dulă unui crater, are 9600 picidre. Aşa dar dif- 
feriţa între înălţimea şi adâncimea cea maî msre 
se se găsesce pe suprefaeia luneî, se suie la 34,800 
picidre saă la T| T ea parte a radiului lunar. Pe 
pămentul nostru muntele cellu mai ’naltu, adico: 
Everos are penă 29,000 piciore, pe când adăn- 

; cimea a maî mare ce s ’a găsit în ocănă (adico la 
oceanul pacifică) are 45,000 picidre, aşa dar diffe- 
rinţa între ridicarea cea mal naltă şi cufundarea cea 
maî profundă ce o găsimă pe pămăntu se suie la 
74 miî de picidre sau la parte a radiului 
globulă pămentescu. Aceste comparaţiunî nu 
suni zadarnice, făro folos, ci ne descopere într’ 
ună modă admirabil tdtă istoria esistenteî luneî
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precum geologul, prin săpături descopere istoria 
pământului, aşa şi Astronomul prin măsurarea 
munţilor lunari descopere istoria acestui 'corpă 
cerescu, socia ndstră şi cellu mai d’aprdpe vecin 
în Univers - B.

STEJARUL1)
S’ aruncăm privirea ndstră asupra unuî mâ- 

reţă Stejar, încărcat cu ghindă. Acestu arboră 
dc care se ţin atâtea suveniri şi care la tdte e- 
poocle a făcut sem eiu rî  mari popdrelor necivi- 
lisute, trăind Ia umbra păduriloră, a fostu mai 
mulţi secolî obiectulu unei profunde veneraţiuni 
din partea naţiunilor primitive, de Ia selbatieile 
ţermurî alle Bjilticei penă la roditdrele coste al
le Mediteraneî. Pretutindinî - tradiţiunile euro
pene ne arată Stejarul giucănd unulu din celle 
d’anteiu roluri în ceremoniile civile şi religiose. 
Grecii, a căroră imaginaţie poetică decorau cu 
formele celle mai graţidse erorile celle maî grd- 
se alle altor populî, pussesseră sub cdja stejarilor, 
Hamadryadele a căroră viaţă era legată cu a ar
borului. Cei vechi attribuiau stejarului o aşa de 
lungă viaţă, ceea ce causa veneraţiunea lor, in cât 
dau Hamadryadelor 900,000 ani de esistenţă.

riadele trăiaă assemenea în ântru stejarilorfi, 
dar puteau să ’î părăsescă şi era oprit poliţie— 
nesce d’a tăia ună arboră mai’nainte d’a declara 
preoţii, că nimfele care locuesc acolo s ’aă retrasă. 
Se scia că’n profunditatea pădureî Dodona din 
Epir mergeau dmeniî cu reiigiositate să priimdscă 
oracolile date de stejarul sfinţit numită arborul®

i )  ’Mî aduc aminte cu plăcere d’o erborisaţie ce am 
făcut în AlpI în 1858 în  timpu de 15 ţfille. Eram  
într’o societate num erose de 60 persone conduse 
d’ un professor de Botanică de la scdla de Far
m acie din Paris, si într’o di am dejunat într’o pă
dure încăntătore, la  umbra unuî stejar ascultăndu  
murmura unul rîu ce trecea pe la piciorele

fatidică şi ramurile împletite alle arborului de
dicată luî Jupiter erau recompensa învingătoru
lui din giocurile olimpice. Romani maî pucină 
uşurei de câtă Grecii, făcuss.u-ă dintr’acesta 
recompensă (resplătire) virtuţiloră civice (ce- 
tăţenescî). Adoratorii Iui Odin ş’ai lui Tesutate 
celebrau în fundul fi desselor păduri de stejari 
în insula Rugen în ţdrra Cârmiţilor săngerdsele 
lor mistere, şi Druizii (preoţî gali) armaţi cu 
cosâre de aură mergeau o dată pe ană în a 6-a di 
a luneî Decembre să deslipeseă vescul (o plan
tă părăsită) care cresce a rere ori pe cdja lor 
si gidcă.unu rolă teribil în istoria luî Baldur.
9  D

Tot acestu vesc de stejar se distribuia po
porului la îuceputulu luî Ianuarie, obiceiu care 
a dată nascere la vechiul ţipăt „la vesc arm nuoău 
ca să anuncie re ’noirea anului. Cu timpul şi 
cu progressul sciinţelor şi allă raţiuneî, stejarul 
a perdut aureola sa poetică, dar a păstrat dre
pturile la reconosciinţa omului ca unulu din a r
borii forestieri cei mal folositori. Foldsele ce 
trage omul dintr’acest arbor sunt immense.

Lemnul de stejar, unul din celle maî tari şi 
celle maî resistente produce unu eccellent lemnă 
de ’ncălţlire şi totă' dintr’ensu! se Scdte o mare

nostre şi privindu o frumosă cascadă ce cădea  
dintr’unu munte vecinu. Tot într’aoestă escu r-  
siune ne am suitu o dată aprdpe de M untele-Albii 
la  o înălţime de 4000  metri, amu attins regiu 
nea zepeţfilor esterne şi ne am preum blat căte va 
m omente pîntre munţi şi prăpăstii de ghiacie.
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parte de cherestea, de scânduri etc, întrebuinţat 
în construcţiunî civile şi/maritime, în tîraplărie 
căruţerie şi tapeţerie, sculptorii în lemn se ser
vii cu lemnulă de stejar pentru decoraţia raare- 
lor edificii publice, şi tot cu acestiî lemnă, ce 
timpul negresce ca abanosul şi întăresce ca feru, 
sunt construite lemnăriile bisericilor şi cheres
telele vechiloră catbedrale ce se crede că sunt 
de castană.

Tdte pădurile mari aă o. parte de stejari a 
căror espldtaţie e de ajjunsu la trebuinţele in
dustriei ndstre. Lemnul lui este eceellent pentru 
încălzit, dar ca să obţinem maximum de căldură 
trebuie să aibă 40 de ani. In epoca acdsta ellu dă 
109° de căldură; cu căt în- 
betrânesce perde puterea sa 
calorifică şi la 200 de ani 
nu maî dă de cătă .69°. Din 
tdte lemnele ce suppunemu 
la carbonisaţie, stejarul es
te acellă care dă cărbune
le cellu mai densă. Cdja 
tuturora specielorii servă a 
prepara tanul. întrebuinţat 
la  tăbăcirea peilor. Obei- 
nuit se jupoie cdja stejari-
lor de 12 — 15 ani, desli- 
pind’o în timpul vegetaţiu-1 
nei c’ună ciocan de lemnă 
cu duoe capete şi pe urmă o 
lassă de se usucă, şi ’na
inte d’a o întrebniţa o p i-  
se$a în pulbere grdsă. A s 
tă cojă aşa de bogată în 
tanin servă a falsifica quinquiua

ca ună tonic astringent, dar nu se mai serv’ a- 
cum, şi întrebuinţarea therapeutică a stejarului 
s’a restrîns multă, dacă uu s’a abandonată, ş ’au 
ajjunsă a curăţi ghinda de acrimca ei lăssănd’o 
să se moie în leşie.

înaintea culturei cerealelor, speciele dc ste
jari cu fructe dulci serveaă de nutriment la po- 
pulaiiunî întregi. In (jillele ndstre în Grecia, în 
Asia-Mică, în Staturile Barbarescî, Spania şi P o r-  ' 
tugalia se mănâncă crude, ferta saă prăjite, ghin
da unei specie numite de botanist! qitcrcus ballola 
şi care în limba spaniolă pdrtă numele de be- 
llatos; în America sunt assemenea căutate de ne
gri şi de indigeni. Afard de tăbăcirea peiloră cdja 

stejarului (q. tinctoria) se ’n -  
trebuiţdijă ş i ’n văpsitorie;as
tă cdjă servă a văpsi în gal
benă peile, lânurile, mătnsa 
şi lemnul, dar n’o întrcbuin- 
ţdijă şi pentru pînză; stejarul 
verde se întrcbuinţeilă cu fo
los în loculă liescdei lulcola 
ş ’a lemnului galbenă. Pluta de 
care ne servim este produsul 
unui felă de stejară (q. suber) 
ce crescc în miadâ-di a Eu
ropei; ea este formată prin 
desvoltarea ţesseturcl cellula- 
ric a cdjei care se s°dte în fiă- 
care 8 sau 10 ani în lunile Iui 
Iulie şi August. Ca pluta să 
fie întrebuinţată cu folos, pre
cum la dopuri etc. trebue ca ar
borul se aibă cellu pueinfi 25 

considerări-1 de ani, gogoşile numite de risticu sunt produse de

S te ja ru l com un  (q u e re n s  ro lm r).

d’o ca un puternic equivalent al acestui din urmă 
medecament. Tanul care a servit la preparaţiunea 
peilor este introdus în comerciul combustibilelor 
sub nume de turte de arsă (mottes) şi horticultorii 
le întrebuinţară ■ ca să umple cutiile florăriiloră 
calde.

Fructele cellor mai mulţi stejari, mai cu se 
mă a specielor din pădurile ndstre, au ună gust 
acru fdrte neplăcut care nu servă de căt la re
producţia pădurilor şi la nutrimentuiu porciloru. 
Altă dată se administra prafulu de stejar arsă

q. infectoria respîndit în tdtă Asia-Mică, de Ia Bos- 
foră p e n ă ’n Syria şi de la marginile Archipe- 
lagului penă ’n Persia. Astea sunt dupo cumă 
se scie nisce gogoşi rotunde, tari şi tuberculdse 
produse pe transele acestui arbor de înţepătura 
unui insectă numit Cittips şi maî special C. gal- 
lae tinctoriae. Recolta lor se face in Iulie mai’ 
nainte d’a eşi insectu şi produce gogoşile negre 
sau verţli care sunt pline, grele şi întregi; go
goşile albe mai pucin stimate sunt d’o colore mai 
deschisă şi au o gaură făcută de insectă când
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a eşit. Gogoşile de ristic din Alep şi din Ana- 
tolia sunt celle mai stimate; elle servă a văpsi 
în negru stofele de ori ce felă, a prepara peile, 
a fabrica cernâla etc. gogoşile din ţârra ndstră 
sunt făro valdre şi nu conţină de căt prea pu- 
cinu tanin şi acid gallic, se servă cu densele în 
medecină ca să facă băuturi şi injecţii astrigenţe.

Vedem că nimică nu este mai variat de căt 
productele stejarului a cărui mărime este fdrte 
variată, şi că speciele celle mai gigantice pre
cum şi celle maî smerite ocupă în economia fo
restiere şi industriale ună Jocă fdrte folositor. In 
rangulu fmtciă se pună ca arbori de esplotaţie 
spiciale europene, ast-felă sunt quercits pedoncu- 
lata\ q. robur unulă din cei maî frumoşi arbori 
forestieri; q. cerris cu lemnă tare şi fdrte resis- 
tentu, propriu în pământurile petrdse şi uscate, 
dar presentănd p rticularitatea că ghinda luî stă 
duoî ani pe arbor, frunzele ensă sunt eaduce, adică: 
cad tdmna; stejarul verde q. ilex, arbor d’o mărime 
mediocră cu frunte persistate, crescând în clime
le calde pe păment uscată, şi al’ cărui lemnă 
greă şi compactă este d’ună mare folosă. Mai 
sunt o mulţime de specii şi varietăţi de stejari 
indigeni şi ecsot'ci (care cresc în alteţerrî) în a 
căroră descriere nu putem intra aici.

Stejarii nu cresc nici in ţerrile tropicale 
' nici în celle glaciale; ţerrile temperate din emis- 
ferulă septentrional le plac mai multă, cresc în 
tdtă Europa unde se ’ntind spre nordă penă în 
Suedia Ia 5G° de latitudine şi descindă la sud 
penă în centru Africeî. Se află în Asia-Mică, in 
munţii Atlas, în Caucas, în China, Japonia, pe 
pdlele şi în văile munţiloră Himalaya, în Statu- 
rile-Unite din America septentrionale unde nu 
trece 45°, în Mixic şi în Cordilieri unde se gă 

sesce penă la ’nălţime de 9000 pîciăre, şi pare 
a fi streină în emisferul austral. Stejarulă care 
populâţlă maî jumătate părţile acoperite cu pă
duri se pare că, ăDcă din cea maî depărtată ve
chime a format întinsele păduri alle Europei şi 
speciele mari precum: q. robur, cerris etc. erau 
dominante.

Tdte speciele sunt importante sub rappor- 
tulă forestieră. Făr’ a intra în descrierea d ife 
ritelor specii care trec peste 100, vomă da în

general câteva noţiuni despre cultura care ţine 
de partea economică a istoriei lor.

Stejarii au rădăcini puternice şi prea lungi, 
le place pământul liber şi pucin umedă, le pla
ce ăncă pămentulfi petrosă făr’ uscăciume, cu 
tdte că crescerea loră este acolo mai pucin re
pede, dar în pămenturile umede şi ’n văile a- 
dănci unde vegetaţia- este fdrte repede, lemnulă 
este mole, făro putere şi suppus Ia putreziciune.

Stejarii se reproduc prin seminţe, prin plan- 
taţiunî saă cultivaţi în pepiniere; .semănătura 
se face tdmna şi primăvâra cu ghinda adunată 
de subt stejarii cei mai puternici şi "plăntaţî în 
posiţiunile celle mai favorabile.

Methodele defcctudse pentru conservaţiunea 
ghindei aă fâcut să prefere sămenătura de tdmnă, cu 
tdte că sunt suppuse la numerdse casări de des- 
trucţiune; dar pe d’altă parte semănătura de primă- 
veră adessea nu reuşesce" din causa lipsei de u -  
miditate ş’a relei conservaţie a seminţei. Scapă 
cineva d’astă îndoită inconveninţă semănând pri- 
măvera ghindă stratifiată ast-felă, că’n momen
tul semănăturii ghinda începe numai a încolţi. 
Ori-care ar fi mothdda ce adoptă cineva, sem ă
nătura se face pe locu dnp’ o arătură adîncă 
peste o mare întindere de pământă, ensă de va 
fi primăvdră se mai face o a duoa’ arătură c’o 
lună’ nainte d’a semăna, Astă methddă de se
mănătură strătifiată este mai avantagidsă fiind că 
intră maî pucină ghindă.

Că să adăpostăseâ junele plautaţiunî de căl
dura sdrelul, sdmenă p ’între ghindă g rău  şi o- 
văsu, în locurile espuse la mia(lă-Zi, în-pămân
turi seci şi bătute de vănturî se semăna genista 
şi mărăcini albi pentru adăpostirea stejariloru. 
Se plantâijă assemenea pui mici îngropaţi în p ă -  
măntu ca- butaşii.. In pământurile calde, trans
p lan ta ta  de tdmna este cea mai bună, pe cănd 
în celle umede şi reci se preferă cea de primăva
ra; trebuie s ă ’ngrijiască a smulge erburile rele 
idin pădurile virgine şi dupo 3 anî, mulţi fores
tieri sunt de opinie, a’i tăia din facia pământu
lui ca să  dea maî multă putere rădăcinilor şi 
să  dobîdâscă butaşi puternici; acăstă operaţie se 
face c’unu cosor tăind arborul pieşişu despre partea 
nordului. Ca crescerea să se facă liberă, îngri



—  262  —

je sc  de’î maî răresc la fiă-care 5 ani dupo mo
dul espldtaţiuneî şi taie srburile .rele care înpe- 
dică crescerea loru.

Stejarii cresc forte încetu; dupo calcuUle 
luî Duhamel crescerea este aprope 7 milimetri pe 
anîj, ceea ce face în 120 am aprdpe 3 metri numai 
de circumferinţe. Viaţa stejarilor este forte lun
gă, ea p6te merge pen a la  4 — 5 secolî, dar maî 
comună la 120 sau 150 ani arborul începe a 
înbetrănî, crecile se usucă şi moră, vîrfulă cade 
şi trunchiul devine, locul unor răni care ’lă rodă 
şi’lă ameninţă de peire, întocmai ca p’ună omfl 
albit şi gârbovit de greutatea timpului. Ecc’ ună 
aboru din care industria trage foldse immense.

Terminăm istoria stejarului prin a arăta pe 
scurtă earacterile lui botanice. Stejarul este din 
familia Cupuliferelor, florile sunt monoice ad ico :

nu coprindu de căt esclusivu organe mascule sau 
numaî femele. Florile mascule sunt în formă de 
chaton subţire (ca cdda de pisică) atîrnănd în 
josă, -elle sunt mici. modeste, făro eoldre, avend 
unu învelişă cu 6 divisiuni neegale, 6 stamine 
cu anthere 'biloculare şi oppuse cellor 6 divi
siuni alle învelişului florală.

9

Florile femele sunt în formă de mugur com
pusă d’o mulţime de soldi puşi unii peste alţii 
ca ţiglele. învelişul florală numit perigon este ca 
şi la florile mascule, pistilul a re u n ă o ra r iu  cu 3 
loge, unu stilă şi 3 stigmate; în fiă-care loge a 
ovarului se află dube ovule de formă numită a- 
natropă, aşezate la unghiu intern ’al logeî; em
brionul din seminţe n’are albumen; frunzele sunt 
dinţate pe margine saă tăiate în lobi, persistente 
sau caduce. A.

ANDREAS VESALIUS.

Suntă nisce dmenî a căroru viaţă portă o 
îndoită coronă; o coronă de glorie şi o coronă 
de martiri. Ună Keppler care a descoperit le
gile eterne alle Astronomiei şi a murită iarna 
pe drumu de frigă şi de fom e; unu Galilee 
care pe lângă gloria sa sciinţifică, a fostă mar- 
tirulu incuisiţiuueî şi un Vesalius despre care 
vorbim, suntu asemenea fiinţe albse de înalta 
Providenţă a străluci pentru tdte timpurile cu în
doita lor cordnă de glorie şi de martiri.

'  Să vorbim acum ceva despre viaţa luî Ve
salius. „Ândreas Vesalius, $ice ună autoră mo
dernă, .este pentru Anatomie aGeea ce eraă K ep
pler şi Copernic pentru Astronomie, Galilee pen
tru Fisică şi Colomb pentru Geografie. Pentru 
prima dră a aratatu ellă dmenilor cum este fă
cută corpulu luî şi care sunt condiţiunile esis- 
tenţeî sdlle. Ellă s’a născută în anulă 1518 în 
Belgia, tatăl seu era ună medică celebră şi tot- 
d’o dată medică al corpului la Imperatoru Ma- 
ximilian; aeestă părinte n’a cruţată nici un costă, 
ca să dea fiiuluî seă o educaţiune perfectă ca

să devie demnă strămoşilor seî, care eraă toţi o- 
menî însemnaţi în medicină, Vesalius a visitată 
Academiile de la Luticliă în Belgia şi Montpcllicr 
în Francia şi aici el Iu s’a deosebită deja într’a- 
tata ca stundentă, în cât professoriî Academiei din 
Paris auijind de densu, l’aă rugată ca să facă 
studiile selle la Paris, simţiudu-se onoraţi d’a- 
ave unu asemeuea studentă în academica loră. 
Vesalius s’a dusă atunci la Paris. Aici a ur
mată ance cu mai mare zelă studiile selle medi
cale, mai cu semă studiile anatomice sub Silvius.0 v
Aici s’a şi aesvoltat vocaţiunea lui pentru ana
tomie. Organisaţiunea interidră a corpului ome- 
nescă, aeestă misteriu al timpurilor de atunci, ellă 
a vrută să V aprofundeze. Nic’ unu costă, nici 
ună pericolă, nicî greţa aceslei occupaţiunî, nu’l 
împedeca în silinţele sdlle.

Ellă petrece tote ^illeie în camera eadavre- 
loră şi când se făcea ndpte, alerga în spita- 
luri şi fura morţi ca să ’i pdtă disseca (taiă) a 
duoa di.

. Peste pucină timpu, ellă s’a veţlută resplătit



—  263 —

pentru aceste ostenele. Gontier d’Andrebarch I’a 
însem nată cu revisuirea operiloră sdlle, şi V e-  
salius s’a achitată de acestă sarcină c'o mare 
perfecţiune. Ceva mai pe urmă, Vesalius a început 
a întuneca professoriî luî şi dmenii ceî maî însem
naţi în medecină, în cât celebra sedla de medeci- 
nă din Paris, d’atuncî l’a recunoscut dreptă ca- 
pulă ei. Dar atunci s’a aprinsă resbelulu între 
imperatul Carol V şi regele Francisca I. V e
salius ca im Belgian şi suppus luî Carol, era s i
lită să plece din Paris; ensă s’a dusă la arm a
ta luî Carol şi s’a deosebită şi acolo ‘ca Chirur
gul ă armatei. In acestă timpu, Veneţia îl a of- 
ferită cathedra de medecină; acolo precum în P a -  
via, Padua şi Pisa, Vesalius a remnsă patru ani 
professoriî de Anatomie; aici a scrisă şi cele- 
brulă seă opiî: de corporis humani fabrica (Ba
sci 1543) care a avutu fericirea d’ a fi ornată 
cu figuri desemnate de mănile nemuritoriuluî 
Titiait.

Acestă opiî, în care Vesalius a combătută 
tdte erorile (greşalele) anatomice, care era ve
nerat necontenit într’un timpu de cincî-spre-dlece 
secolî. a făcută autorului o mulţime de neamici, 
care au căutată a’lă goni, dar pe d’altă parte a 
crescut şi minierul veneratorilor se! care aă adop
tat cu entusiasmă, ideile sdlle miol si adevărate.7 o

Tocmai atunci, Anatomia a începută să de
vie o ramură nuoă şi îndepedmtă e medeeineî. 
Căci de şi în mulţi secol! maî ’nainte Ptolomel 
au fondată o scdlă de medicină în Alessandria 
şi aă permis medieiloră a despinteca corpulu de- 
liquenţiloră condamnaţi la m d rte , ensă me
dicii d’ atunci nu s aă folosită de acestă libera- 
litate regale. Galien pomenesce d’unu scheletă 
de omă ce s’a găsită în Alessandria la ca
re toţi medicii din tdtă lumea au alergată ca 
s ă ’l ve$ă dreptă curiositate ! Arabil, care în se- 
coli me<)iî au cultivată cu cellu maî mare zelă 
Fisica şi Medicina, n’aă cutezată a calea ordi- 
nnl profetului Mahomet care opresce atingerea 
unul cadavru, şi aşa a trecută secolî pe când 
s’a studiată anatomia omului pe corpul porcului; 
căci anatomistii de atunci îşi imagina că dintre 
tdte animalele, organisaţiunea iuterioră a porcu

lui este cea mal assemenătdre cu aceea a omu
lui. Numai Italia, acestă ţărră classică unde s’a 
renăscută artele frumdse, acolo a născută ana
tomia modernă. In anul 1315, Mundinus a dis- 
secată pentru ânteia dră duoă corpuri umane. De 
atunci s’a făcută o regulă că de duoă orî pe ană 
s’a dissecată ună corpă de. omă Ia academiile I -  
taliei, şi astă obiceiă a remasă penă la Vesalius 
care, la vârstă de 28 de ani, 'a  făcut revoluţiu- 
nea cea mai mare in Medecină şi mal cu sernâ 
în Anatomie.

Dar reputaţiunea cea mare europeană a iul 
Vesalius, a făcut ca Carol V l’a alesă a ti me
dicii Uî corpului seu; de aceea Vesalius a plecat 
dinj Italia şi s’a dusă la cârtea imperiului de 
ia Madrid unde Carol a gătită pentru densu o- 
norî şi bogăţii: Drept recunoscinţă, Vesalius 
a dată lui Carol sănătatea, întrebuinţind cu mare 
folos china (Radix chinae) la nise! friguri ce 
a avută şi ne care nic’ ună medică n’a putut să le 
vindece. Aşa dar,- remediul chilia s’a întrebuinţat 
pentru ânteia dră în Europa la ună Imperat (Ca
rol V) în anulă 1546, în oraşulă Regensburg. 
Dup’ acesta, Vesalius s'a făcut nn numai medicu, 
ci şi amiculu neseparabil a lui Carol în tdte că
lătoriile sdlle, şi Vesalius era silit să ia parte 
la tote banchesele şi solemnităţile strelucite alle 
acestei curte imperiale. -Cu tote acestea, Vesalius 
n’a uitată studiile sdlle seriose theorice şi prac
tice în medicină îu câtă din,<Ji în $i reputaţiu
nea lui ea medicu a crescut. Dar, precum fiă- 
care omă mare are şi o mare grămadă de nea- 
miel. aşa şi Vesalius. Aceşti neamici aă ridi
cată capu dupo mdrtea lui Carol şi aă învinovăţită 
pe Vesalius că ellă ar fi făcut dissecţiune corpului 
unul nobila care nu era ânce mortă, ci numai le
şinată (asficsiat); ună martor a aratat că ellă în
suşi a văjlut cordulu (inima) nobilului tremurând 
sub euţitu lui Vesalius. Nic’o dată istoria me- 
dicinel n’a putut lămuri acestă întâmplare care, 
chiar dac’ ar fi adevărată, ar proba numai că 
semnele adevăratei morte nu suntă sicure, nici 
pentru unu medică ca Vesalius. Dar îu timpii 
de atunci, incuisiţiunea din Spania a judecată 
lucru într’ altă felu; ea a condamnat pe V esa-



lins la mdrte ca unu assasinu şi chiar despotulă 
omniputinte Philpp II, nu era în stare a  apăra 
pe medicul corpului seă în contra încuisiţiuneî; tot 
ce a putută face pentru densul,.era că îi a ajjutată 
a scapa şi a merge ca pelerin la Ierusalem ca 
să se spele d’ acestu pacatu. Fiind în Palestina 
senatulu din Veneţia l’a chiematu înapoi a reo
cupa cathedra sa d’acolo, dar corabiea în ca
re ellu a-mersă de la Jafe  la Veneţia, s’a spartă' 
(în anul 1564) lângă insula Zante unde V esa-

lius a scăpată de înecăciune ca să mâre acolo de 
fome. Ună giuvargiu italian a găsit pe urmă lân
gă. ţermul măre! cadavrul lui şi Pa îngropată. 
Ecco sdrta omului, d’a fi aşa de slrelucit in viaţă 
şi a muri într’un modă aşa de terribil I Ore 
n’a avd dreptă Solon când a <;lisă: „că nimine 
nu pdte să dică că este fericit în viaţă, penă la 
ora morţii"?

B.

C'OMUNICAŢIUNI SCIINŢIFICE.

Unii folosu nuoă din cucuruz.

In timpulă nostru s’a făcută nisce esperienţe 
interesante cu cucuruză (porumbii) care le vom 
pune aici înaintea lectoriloră noştri, mai cu se
mă că la noi, în patria acestei plante, aste espe
rienţe potă fi de cellă mai mare folos.

Dupo ce consomaţiunea chărtiei s’a suit şi 
se suie totu mereă, fabricanţii ce se ocupă cu a -  
cestu articolă, au început să se tdmă că Ie va lipsi 
materia, adico: trenţe, de unde vor face .chărtie; 
căci trenţele de infi şi de cănepă nu se îmmul- 
ţesce într’un raport egal cu consomaţiunea cliăr- 
tiei. Atunci un D. Diamant a propusă d’a face 
chartie din foi de cucuruzi. Acdstă propuuere 
a pus’o în lucrare D. de Aner şi s’a ve$ută că 
de şi-nu s’a putută face o cliărtie'bună de cucu
ruzi, ens’ într’acestă esperienţă s’a descoperif că 
cucuruzulă coprinde o materie preţidse pentru 
resucitul fireloră şi ţesiăulă unei pînze fdrte bune, 
şi că din remăşiţele acestor producte, totă se pd
te face o chărtie ordinarie fdrte eftiuă.

Ecco cum spune D. Aner însuşi esperien- 
ţele salle.'

Basa comun’ a tuturor felurilor de chărtie 
este ună felă de fibre testile saă firele unei plante. 
Trenţurile nu sunt altă nimica de cât asemenea 
fire vegetale. Dac’ în locu de trenţe sau de

fire uscate de ină şi cănepă, s’ar 11 fâcut chărtie 
d’a dreptă din fire nuoî de ină şi cănepă, acos
tă chărtie ar fi multă maî bună, dar şi mult maî 
scumpă do câtă cea actuale; vremi dar a esperi- 
menta cu trenţe dc pânzeturi de cucuruză, a 
trebuit mai nainte se producă aceste pânzeturi; 
acestea s’a şi fâcut şi a reuşit (isbutit); căci s’a 
probată că printr’o methddă simplă, se pdte cs- 
trage din cucuruzi fire tecstile capabile d’a faeo 
o pînză întocmai ca pînza de cănepă.

Proverbul (lire „lucrurile bune şi rele vină 
tdte în grămadă". Asta s’a aratat şi Ia cucu
ruzi unde totă d’odată s’a descoperit că din co
cenii porumbului pdte să se facă un felă dc co
că ca de făină, ba ănce care are avantagiă că 
pdte să remăie luni întregi şi se nu se strice.

Basat p’ aedsta, a început acum în pînzârie 
a forma ună articol de comerciă din frurnja us
cată de porumbă care le pune în saci şi le trans
portă departe penă la fabricile de pînză- şi de 
chărtie; ensă frunzele trebue să fie cât se pdte 
de uscate şi curate (nemînjite). Uscăciunea loră 
se pdte face la cămpă, maî cu sdmă la noi u n 
de chiar în timpul culesului porumbilor, tdmna 
este ănce pre frumdsă. Recomendăm acdstă in- 
venţiune nuoe agricultorilor noştri, care, cu timpă 
pdte voră procura ţerei o sorginţe (isvor) nuoă 
de bogăţie. B.

Imprimeria Naţională a luî St. Rasidescu.


